

新年第一会吹响“赢商”冲锋号

——长沙以一流营商环境聚势赋能高质量发展

金慧



2026年长沙市招商引资暨优化营商环境大会。范远志 摄

规格之“高”，强营商底气

会议以“顶格”配置展现战略重视。省委常委、市委书记吴桂英出席并讲话，市委副书记、市长陈博彰主持会议。在市级领导，市中级人民法院院长、市人民检察院检察长出席。各区县（市）、省辖以上园区党政主要负责同志，市直相关部门、企业和代表悉数到场。

如此阵容，将“营商”与“赢商”提升到了前所未有的战略高度，而这份重视背后，是长沙实打实的底气。

2025年，在市委、市政府坚强领导下，长沙以人民群众获得感、满意度为标尺，全力打造优化营商环境升级版，交出亮眼答卷：在全国工商联“万家民营企业营商环境”中，长沙市场环境、创新环境、政务环境、法治环境四项核心指标均跃居全国第3，创历史最佳；成功斩获“企业家幸福感年度致敬城市”“城市营商环境创新城市”“营商环境典范城市”“数字赋能智慧城市”“国际化营商环境建设标杆城市”等多项国家级荣誉，数字赋能与国际化建设成效显著。

省委常委、市委书记吴桂英出席并讲话，强调要深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神以及中央经济工作会议精神，认真落实省委工作要求，掀起“抓招商、优环境”的热潮，为全市经济提质增效提供有力支撑，为广大企业发展壮大注入强劲动力，共同开创高质量发展和现代化建设的新局面。

吴桂英指出，党的十八大以来，习近平总书记就优化营商环境作出一系列重要论述，为我们抓招商、优环境提供了根本遵循。全市上下要把准方向路径，坚定信心决心，优化思路举措，以高度自觉大抓招商引资和营商环境，更好引领和推动经济社会高质量发展。

吴桂英强调，要坚持久久为功，打造一流营商环境。政策措施要精准有效，为新技术新业态提供包容开放的制度环境；政务服务要智慧便捷，拓展“政务+”融合服务场景；企业帮扶要务实扎实，强化要素保障，帮助降本增效；经营主体要一视同仁，促进场景资源公平高效配置；执法检查要“无事不扰”，以良法善治护航企业

发展；政商关系要“亲清统一”，确保企业心无旁骛抓发展。

陈博彰在主持时说，长沙将以更快行动回应企业发展关切，以更大诚意拓展企业成长空间，以更实举措做好企业对接服务，同心同向谱写合作共赢新篇章，并携手开创长沙更加辉煌的明天。

议程之“实”，晒营商答卷

大会议程紧凑、干货满满，不仅全面总结过往工作，更专设企业发言环节，直连市场一线，倾听真实心声。

市政府党组成员、副市长郑平宣读长沙市2025年获得国家级等重要荣誉企业名单，对十大招商引资标志性项目、十大会能升级标志性项目及十大招商引资突出贡献协会、招商大使（顾问）予以表彰，以榜样力量凝聚发展合力。

从接触到落户，仅一个月就完成集团总部工商税务关系从宁波到长沙的迁移。”中声海洋科技董事长李友如的发言，道出了企业“回归”的坚定。

这家国内海洋信息装备领域的领军企业在，集团总部选址时曾辗转长三角多地，最终被长沙清晰的产业布局、对新兴产业的前瞻规划，以及招商团队务实的工作作风打动。项目落地后，望城经开区在项目供地、行政审批、建设服务等方面主动服务，积极协助引入产业基金推动3000万元投资迅速到位。

德国克力宝集团制造总裁塞巴斯蒂安·朗博士的发言，则展现了外资企业对长沙的认可。

该集团被长沙雄厚的工程机械产业基地和高度契合的制造业基因吸引，将全球首个海外双中心——亚太研发中心及生产基地落户宁乡经开区。塞巴斯蒂安·朗博士特别提到：“长沙打造了极具竞争力的政策生态，从科技创新专项扶持到国际化人才‘引育留用’，处处彰显着‘筑巢引凤’的远见与诚意。”

一句句真诚反馈，一个个鲜活案例，背后是长沙近年来在优化营商环境上的系统性发力：

综合成本持续下降。全年降低企业融资、用电、用工等刚性成本超38.8亿元，为制造业与科技型企业落实减税降费及

退税超200亿元。组织人力资源机构对口帮扶，解决了重点企业近10万个紧缺性用工需求。建立支持小微企业融资市级工作机制，累计授信近3万户，放款超458亿元，显著缓解了企业的资金压力。

办事效率显著提升。深入实施“万名干部联万企”行动，解决企业诉求3717件，兑现惠企资金超21亿元。推出《长沙市优化营商环境创新创业政策汇编》，持续完善“长沙惠企通”平台。“高效办成一件事”覆盖45类事项，全市累计办件70余万件，467项政务服务实现“全市通办”。300类电子证照数据实时调用，53类证明“免提交”。涉企检查通过“扫码入企”“综合查一次”等方式减少打扰，涉企检查次数平均下降40%。

法治保障坚实可感。出台全国首个工程机械产业专项司法保护文件，知识产权“一站式”保护与海外风险预警机制健全。推动中国国际经济贸易仲裁委员会中非庭审中心落地，推进拖欠账款清偿与“连环债”改革，“白名单+宁静日”制度让监管更包容，涉企纠纷多元化解通道畅通，全年审结案件超20万件。深化“工商联+公检法司”协同机制，2025年1至11月，调解组织调解结案1686件，涉案金额14.46亿元。

发展生态活力充沛。实施“双肩包”行动计划，建成青年人才驿站20家、创业孵化基地125家，新增大学生创办经营主体10434户。获评2025中国年度最佳引才城市、人才友好型城市。连续5年高规格举办长沙“企业家日”活动，以城市最高礼遇致敬企业家，发布国企民企合作项目102个，总投资额496.82亿元。截至2025年12月底，全市经营主体202.2万户、同比增长5.9%。

清单之“明”，绘营商蓝图

面向2026，长沙已绘制清晰的营商环境“全链条”提升图谱。

长沙市委常委、常务副市长付旭明表示，新的一年将以“为企业办实事”十大行动为抓手，全力降成本、优服务、解难题，打造一流营商环境，把政府手中的“工作清单”，真正转化为企业可感可及的“发展账单”。

全面推行贴心服务，让企业家有“如鱼得水”的获得感。优化政务环境，建立企业诉求快速响应机制，面对面倾听诉求，解决项目推进困难问题；升级投资服务，支持民营企业参与重点工程建设、重大科技攻关、规范实施政府和社会资本合作新机制；守护公平公正，重拳整治“内卷式”竞争、低价无序竞争，常态化开展拖欠企业账款清偿行动，开展连环债清偿改革。

全面落实纾困帮扶，让企业家有“如沐春风”的体验感。大力推进惠企直达，扩大“免申即享”政策范围，优化“长沙惠企通”功能，主动推送重要涉企政策速递、惠企项目申报清单、政府采购意向清单；落实落细“万名干部联万企”行动，健全联合责任事项清单，实施“我为企业+”行动，广泛收集问题，协同推进解决，建立涉企问题“未诉先办”及个性问题“接诉即办”机制，全力加强企业和企业家权益保护。

全面强化硬核保障，让企业家有“如鸟归巢”的归属感。开展金融服务实体经济系列活动，推动新增信贷投放2200亿元以上；加强要素保障，推行“交地即发证”，强化项目用地、水电气等要素保障，推动降本增效；持续开展精准招商、敲门招商、点对点招商，加快创新孵化基地、青年人才驿站建设，支持大学生创业项目100个以上，收集发布企业岗位需求15万个以上。

全面重塑最优生态，让企业家有“如花绽放”的幸福感。打造“人工智能+”、低碳经济等应用场景清单，布局建设中试平台和概念验证中心40个以上，转化孵化科技成果1000个以上；实施补链强链延链行动，引进产业链关键环节、上下游配套企业，深化“智赋万企”行动，数字化改造企业1000家以上，推动经营主体突破205万户；规范涉企执法检查，坚持包容审慎监管，拓展免罚轻罚事项清单，强化信用分级分类监管，建立涉企检查“白名单”和“企业宁静日”制度，实现涉企检查扫码率达100%。

这次大会吹响了“全员服务、全力赢商”的冲锋号，接下来，长沙将要“如鱼得水”“如沐春风”“如鸟归巢”“如花绽放”的承诺，转化为企业办实事、解难题，推动政策精准直达、服务主动靠前、问题闭环化解，让一流营商环境真正成为长沙最持久的竞争力。

东风浩荡，奋楫争先。

在全球经济增长承压、区域竞争日趋激烈的背景下，拼资源、拼政策的传统路径已难以为继。未来的竞争，本质上是制度环境、政务服务、法治水平、人文生态等综合营商环境的竞争。

2026年新年第一会，既是面向全市干部的“人人都是营商环境”责任动员会，也是向广大企业作出“有事必应、无事不扰”的郑重承诺，更是向外界释放“投资长沙就是投资未来”的强烈信号。

会议的结束，正是行动的起点。凝聚的共识，正转化为政务窗口的高效、项目建设的提速、经营主体的活力，共同夯实长沙在新一轮城市竞争中“赢商”的底气与核心竞争力。

长沙银行股份有限公司与湖南省财信资产管理有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据长沙银行股份有限公司与湖南省财信资产管理有限公司签署的资产转让合同，长沙银行股份有限公司（含下属各分支行）将其对以下公告清单所列债务人及其担保人享有的主债权、从权利（系指与主债权相关的保证债权、抵押权、质权等附属权利）以及与该等权利相关的其他权益依法转让给湖南省财信资产管理有限公司。长沙银行股份有限公司特公通知各债务人、担保人以及债务人、担保人因各种原因发生更名、改

制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情况的相关承债主体或清算主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任）。

特此公告

长沙银行股份有限公司

联系地址：湖南省长沙市岳麓区滨江路53号

联系人：吴女士

联系电话：18613950800

湖南省财信资产管理有限公司

联系地址：湖南省长沙市岳麓区茶子山东路112号滨江金融中心T4栋

联系人：简女士

联系电话：15084865005

注：本公告清单列示融资本息余额及代垫费用数据截至2025年10月21日，之后债务人和担保人应支付给湖南省财信资产管理有限公司的利息、罚息、复利按融资合同、担保合同、法院生效裁判文书及中国人民银行有关规定计算。

2026年1月16日

序号	债务人	担保人(包括抵押人、出质人、保证人等承担担保义务的主体及其承继人)	本金余额(人民币/元)	欠息(含利息、罚息、复利,人民币/元)	垫付费用(人民币/元)
1	桑顿新能源科技有限公司	桑顿新能源科技有限公司、湖南湘江时代融资租赁有限公司、桑德集团有限公司、文一波、张辉明	315,541,970.79	9,781,174.29	207,370.00
2	广东新南方集团有限公司	广东新南方集团有限公司、广州珠江广场房地产开发有限公司、朱拉伊	78,407,900.00	13,406,904.74	454,910.00
3	佛山市南海铂睿贸易有限公司	中盈地产集团有限公司、林治平、刘翠仪、盈动力投资集团有限公司	42,680,000.00	1,955,656.43	
4	佛山市南海金厦商贸有限公司	中盈地产集团有限公司、刘勇能、岑引弟、林治平、刘翠仪、盈动力投资集团有限公司	42,000,000.00	1,924,752.36	
5	佛山市南海鹏盈贸易有限公司	中盈地产集团有限公司、林治平、刘翠仪、盈动力投资集团有限公司	42,680,000.00	1,955,915.01	
6	佛山市南海新都会物业管理有限公司	中盈地产集团有限公司、佛山市南海睿展贸易有限公司、林治平、刘翠仪、盈动力投资集团有限公司	42,180,000.00	2,141,068.76	
7	湖南南辰环保有限公司	湖南南辰环保有限公司、深圳市智盾环保科技有限公司、曾人宽、张惠英	96,860,000.00	3,087,593.68	5,000.00
合计			660,349,870.79	34,253,065.27	667,280.00

“十四五”期间，安仁产业开发区以全县0.16%的土地，贡献了87%的工业总产值，全县核心经济指标从后位跃升至前列，农村居民人均可支配收入年均增长9.3%。数据的背后，是全县以产业升级为“主引擎”，以延链补链为“新动能”，系统推动工业集群成势、农业固本强基、三产融合共进，为县域经济高质量发展奠定了坚实基础。

产业集群：从“单点突破”到“生态共建”

“十四五”期间，安仁构建“一区四园”格局，形成“一主一特两辅”产业体系。县领导挂帅产业链“链长”，承接粤港澳大湾区产业转移开展精准招商。2021年以来，累计合同引资超200亿元，新签约项目112个、落地72个，其中“三类500强”企业7家、湘商回归项目41个。2025年签约聚凯科技、沃奇科技等项目41个，总投资150亿元，新增聚凯科技等湘商项目10个。

园区能级大幅跃升。截至2025年，园区企业总数从2020年54家增至229家，占全县企业81%，规上工业企业由20家增至54家，税收总额较2020年增长200%，亩均税收增长244.83%，工业税收突破2亿元成为第一大税源。三一供应链、商车高端制造等项目打造智能制造标杆，金荣科创园、声学产业园等特色园区相继落成，闲置的大金山片区通过对接广东鞋机协会盘活，成为“政企园”合作典范。2025年5月投产的奇峰山二期风电场，年发电量1.2亿度可满足4万户家庭用电，树立绿色能源新标杆。安仁产业开发区在全省“五好”园区评价中从128位跃升至43位，获评省级绿色园区，县本级及园区跻身全省营商环境优秀行列。

营商环境持续优化成为发展“助推器”。园区推行“五包”服务和“十降”措施，为企业降本20%以上，实现审批“一站式”“不出园”，效率提升一倍。“安e家”购房补贴升级，双职工家庭最高获6万元补贴，留住人才2000余人；“奖扶贷”累计发放1.7亿余元破解中小微企业融资难；“安薪保”与执法监督机制联动，企业迎检负担、劳动纠纷均减少40%，员工满意度超95%。“安仁效率”成为招商名片——聚石科技二期5个建成、云岫科技30天签约开业。

农业升级：从“传统种养”到“品牌增值”

作为“湘南粮仓”，安仁坚守粮食安全底线，2025年夏收油菜26.61万亩，蔬菜复种12.6万亩，规模生猪养殖场201家、存栏36.5万头，稳产保供基础坚实。

农业现代化水平稳步提升，粮油生产社会化服务率达97.3%，水稻、油菜耕种收综合机械化率分别达89.94%和80.21%。生米米业“大米加工5G数智化项目”获全国农村创业大赛农产品加工赛道二等奖，鑫亮稻谷智能烘干中心入选省级“数字新基建”标志性项目。

特色产业集群化发展成效显著。安仁构建“粮油稳基、中草药引领、烤烟增效、油菜添彩”格局，特色主导产业综合产值突破200亿元，覆盖82%农业人口。中药材产业建成“1+3+N”道地药材体系，种植面积近30万亩，培育规模基地176家、合作社125个，全产业链年产值37.8亿元，带动4000余农户户均增收超3000元。精准气象服务使积壳坐果率提升20%，2024年人工增雨保障10万亩积壳坐果增产5%。全县农业产业化龙头企业增至31家（国家级1家、省级8家），规上农产品加工企业37家，新增4条特色加工线，加工转化率提升至60%。“安仁大米”“安仁枳壳”获国家地理标志认证，30个产品通过绿色有机地标认证。

三产融合：从“链条延伸”到“生态共荣”

安仁以神农文化为魂，打造“神农故郡·康养安仁”品牌，推动农文旅深度融合。“春分”时节药香弥漫，金秋稻田公园成打卡胜地，非遗美食“淌油”摊点日均销售800张、日收入超4000元。“油菜花节”“春分药王节”等节庆IP累计吸引游客180万人次，带动农产品销售超3亿元，8家省级以上星级休闲农庄形成“全季可游”格局，休闲农业经营收入较2020年增长45%。

中医药全链条融合亮点突出。安仁获批省级中药材种植基地示范县、优势特色产业集群县，培育相关企业47家，形成“省级龙头+高新技术+特色中小企”梯队。湘众药业实现GAP种植、GMP生产、GSP贸易全链条覆盖，神农堂建成郴州先进院内制剂生产线。依托安仁枳壳研究院、国家级中药材科技小院等平台，研发推出枳普茶、白芷包点等系列产品，“安仁白芷”正申报国家地理标志产品。奎源中医药研学项目落地，构建“观光+体验+康养”特色路径。

招商引资为融合注入动力。“十四五”期间，全县签约项目309个、总投资1453.2亿元，通过“产业链+协会+驻点”招商模式，浙弘服饰、阔丝科技等优质项目落地，形成“引进一个、带动一串、辐射一片”效应。产业布局向工业制造、鞋机鞋业、中医药等领域深化，七一路排水防涝改造等民生项目同步推进，实现产业升级与城市功能提升协同。2025年外贸进出口总值达2.5亿元，较以往翻倍增长，“安仁制造”加速走向全球。

站在“十五五”新起点，安仁县将持续聚焦产业链强链补链延链，深化改革创新，优化发展环境，奋力推动工业更强、农业更优、三产更兴，在县域经济高质量发展道路上书写新篇章。

看安仁县“十四五”期间如何以产业之兴筑高质量发展之基

谭利炳 张雨薇 邓华夫

聚链成势·提质增效

非凡“十四五”郴州答卷·安仁篇⑧